

В диссертационный совет 24.2.386.06.
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ на автореферат диссертации И.Л. Беилина по теме «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации», выполненной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) и представленной в диссертационный совет 24.2.386.06 при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

В экономическом ландшафте Российской Федерации регионы с доминированием нефтегазохимических отраслей традиционно являются точками экономического роста, лидерами наполнения бюджетов всех уровней, привлечения инвестиций и инновационного развития. В то же время, турбулентность экономической среды отразилась в наибольшей степени на экономических агентах указанной отраслевой принадлежности через волатильность цен на природные ресурсы, необходимость изменить логистические цепочки, перейти на новые рынки экспорта продукции. Кроме того, именно нефтегазохимический комплекс находится ныне в эпицентре работы по построению экономики замкнутого цикла и снижению углеродного следа, использованию «зеленых» финансов, требующих быстрого запуска новых технологий на основе использования отечественной интеллектуальной собственности и импортозамещения. Важнейшей задачей инновационного развития регионов страны является обеспечение технологического суверенитета, что крайне актуально для эффективного развития нефтегазового комплекса, традиционно привлекающего зарубежные патенты и лицензии для своего развития.

Решению перечисленных актуальных задач посвящено диссертационное исследование И. Л. Беилина, обосновывающее введение в научный оборот

категории «нефтегазовый регион» на основе оценки значения разработанного автором «Коэффициента нефтегазовой деятельности региона» (пункт новизны 1). Последующие выводы и рекомендации работы ориентируются на экономику регионов, подпадающих под данный критерий. Автор предлагает меры, способствующие достижению устойчивого технологического суверенитета через запуск механизмов инклюзивного производственного развития регионов на основе диверсификации производства (пункт новизны 2), оценивает состоятельность концепции «Эффект Гронингена» для регионов нефтегазовой специализации (пункт новизны 3). Пункты новизны 4, 5 и 6 содержат авторские предложения по совершенствованию региональных программ экономического развития, горизонтальной пространственной интеграции регионов нефтегазовой специализации, снижению растущей разности просроченной дебиторской и кредиторской задолженностью на основе кластерного взаимодействия региональных организаций. Последний (седьмой) пункт научной новизны содержит меры обеспечения роста инновационной активности и устойчивого экономического роста нефтегазовых регионов.

Предлагаемые пункты научной новизны обоснованы, имеют как теоретическую значимость, так и практические результаты. Они прошли адекватную требованиям апробацию. Основные положения исследования опубликованы в 105 работах, включающих 4 монографии, 38 статей в журналах перечня ВАК и 39 изданий в журналах, индексируемых базами Scopus и Web of Science.

В то же время, диссертационное исследование И.Л. Беилина выиграло бы от анализа влияния на развитие нефтегазовых регионов принятой в октябре 2023 года Новой Климатической доктрины Российской Федерации, корректирующей ход процесса декарбонизации и снижения углеродного следа в стране, расширяющей границы энергоперехода и дающей временной резерв технологической перестройке регионов. Кроме того, хотя в автореферате неоднократно упоминается понятие «циркулярная экономика», оно не сопровождается иллюстративным материалом, характеризующим ход реализации этого процесса в регионах.

Указанные замечания не снижают научной и прикладной значимости работы. Она соответствует Паспорту научной специальности ВАК

5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) в пунктах 1.7 «Факторы устойчивости региональных экономических систем», 1.8 «Структура региональной экономики по отраслям и формам собственности. Экономическая специализация регионов», 1.11 «Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов», 1.16 «Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем».

Диссертационное исследование И.Л. Беилина «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации», по результатам рассмотрения автореферата, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Соискатель, Игорь Леонидович Беилин, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры бизнес-статистики и экономики
ФГБОУ ВО «Казанский национальный
исследовательский технологический университет»,
Заслуженный деятель науки Республики Татарстан,
Почетный работник высшего образования
Российской Федерации

Вилора Вадимовна Авилова

420015, Казань, ул. Карла Маркса, 68
+7 (843) 231-42-16, <https://www.kstu.ru/>, office@kstu.ru

